

стных, групповых и социально-институциональных отношений, которые выступают в качестве культурно-нравственных и социально-психологических причин преступности.

Применительно к отдельным видам преступности (насильственной преступности, преступлений против собственности, коррупционной и организованной преступности, преступности несовершеннолетних и молодежи, неосторожной преступности и др.) перечень социальных и личностных детерминант, бесспорно, будет несколько другой.

В частности, высокий уровень насильственной преступности преимущественно обусловлен социально-культурными и социально-психологическими причинами, а имущественной и экономической преступности - противоречиями и дефектами социально-экономического характера.

## ВЕКСЕЛЬНЫЕ СПОРЫ

*А.В. Губаревич*

*Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова*

Чаще всего о вексельных спорах говорят применительно к взысканию вексельной суммы. Но с точки зрения логики знак равенства между ними ставить нельзя, поскольку взыскание вексельной суммы может осуществляться и во внесудебном порядке, а также в рамках приказного производства в суде, исключающего споры о праве. Но также необходимо отметить, что споры могут возникать и по инициативе вексельных должников, оспаривающих действительность своего обязательства. Чаще всего вексель как разновидность долгового документа (ценной бумаги) характеризуется наличием четырех свойств: формальность; абстрактность; безусловность; исключительно денежный характер.

Строгость вексельного формализма можно выразить в формуле «чего не существует в векселе, не существует в природе». Это значит, что все условия вексельного обязательства должны быть прямо указаны либо в самом векселе, либо на добавочном листе к нему (аллонже). Причем существуют определенные правила размещения вексельных реквизитов: простая подпись лица рассматривается как бланковый индоссамент, если она помещена на обратной стороне векселя или аллонже (ст. 13 Закона Республики Беларусь от 13.12.1999 «Об обращении переводных и простых векселей» (далее - Закон о векселях)), а простая подпись плательщика, размещенная на лицевой стороне, - как акцепт (ст. 25 Закона о векселях). Если же простая подпись на лицевой стороне выполнена не плательщиком и векселедателем, то она рассматривается как аваль (ст. 31 Закона о векселях).

Основные условия, которые должен содержать переводный вексель, закреплены законодателем в ст. 1 Закона о векселях. Что касается простого векселя с учетом различий, обусловленных его природой, он должен содержать те же реквизиты что и переводной, за исключением наименования того, кто должен платить (плательщика, трассата).

Документ, в котором отсутствует какой-либо реквизит, указанный ст.1 Закона о векселях, не имеет силы переводного векселя, за исключением следующих случаев: переводный вексель, срок платежа по которому не указан, рассматривается как подлежащий оплате по предъявлению; при отсутствии особого указания место, обозначенное рядом с наименованием плательщика, считается местом платежа и вместе с тем местом жительства плательщика; переводный вексель, не указывающий места его составления, рассматривается как подписанный в месте, обозначенном рядом с наименованием векселедателя.

Обычным последствием несоблюдения вексельной формы является лишение его силы, т.е. превращение в обычную долговую расписку, подчиняющуюся требованиям Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК).

Абстрактность вексельного обязательства как юридическая категория означает его несвязанность с основанием своего возникновения и не обусловленный этим основанием характер. Поэтому требованию векселедержателя не могут быть противопоставлены возражения, вытекающие из иных отношений между векселедателем, плательщиком и индоссантами. Это влечет и перераспределение бремени доказывания. Если кредитор по обычному договору желает реализовать принадлежащие ему права, то он должен доказать, что должник, принимая на себя соответствующие обязанности, имел на это основа

ние (например, заемщик получил деньги, а покупатель - товар и т.п.). Кредитор по абстрактной сделке не обязан доказывать существование и действительность своих прав, они предполагаются существующими и действительными. Абстрактность векселя проявляется и в том, что каждая передача векселя, оформляемая индоссаментом, представляет собой самостоятельное вексельное обязательство, сделку, независимую от других передаточных надписей. Одним из следствий этого является правило, закрепленное в ст. 7 Закона о векселях: «Если на переводном векселе имеются подписи лиц, не способных обязываться по переводному векселю, или подложные подписи (в том числе поддельные подписи или подписи вымышленных лиц), или подписи, которые по любому иному основанию не могут обязывать тех лиц, которые их поставили или от имени которых переводный вексель подписан, то обязательства других лиц, подписавших переводный вексель, не теряют силы». Но абстрактность векселя имеет свои пределы. Исключения и принципа абстрактности составляют случаи (ст. 17 Закона о векселях), когда векселедержатель, приобретая вексель, действовал сознательно в ущерб должнику (например, различные варианты подлога и мошеннических действий, в т.ч. в сговоре с предыдущими векселедержателями). В этих случаях должник вправе заявлять свои возражения, основанные на личных взаимоотношениях с векселедержателем. Таким образом, на отношения векселедателя и первого векселедержателя принцип абстрактности не распространяется. Должник вправе заявлять возражения и во всех других случаях по договорам, оформленным векселем, но это будут возражения по договору, а не собственно по векселю.

Безусловность векселя, являясь продолжением таких его свойств, как формальность и абстрактность, означает независимость вексельного обязательства от наступления или ненаступления определенных событий. В юридическом аспекте это значит, что выдача или дальнейшая передача векселя не могут представлять собой сделку, заключенную под отлагательным или отменительным условием (ст. 158 ГК).

Вместе с тем при составлении и обращении векселя допускается целый ряд оговорок. С правовой точки зрения если вексельные реквизиты - это существенные условия договора, то оговорки - это его случайные условия. Но такие оговорки нельзя рассматривать как условия в смысле ст. 158 ГК Республики Беларусь, от наступления которых зависит возникновение или прекращение обязательства плательщика. Вексельные оговорки, которых Закон о векселях допускает более 20 и которые могут делать как векселедатель, так и другие участники, только тем или иным образом корректируют вексельное обязательство. Наиболее часто встречаются: оговорка о частичном акцепте; оговорка, исключающая регрессную ответственность индоссанта; оговорка об эффективном платеже и др.

Сугубо денежный характер вексельного обязательства предполагает возможность столкновения собственно правил вексельного обращения с правилами валютного регулирования. Общеизвестным является тот факт, что национальные нормы валютного законодательства превалируют над любым коммерческим обязательством. Согласно ст. 41 Закона о векселях «если переводный вексель выписан в валюте, не имеющей хождения в месте платежа, то сумма его может быть уплачена в местной валюте по курсу на день наступления срока платежа. Если должник просрочил платеж, то векселедержатель может по своему усмотрению потребовать, чтобы сумма переводного векселя была выплачена в местной валюте по курсу либо на день наступления срока платежа, либо на день платежа. Курс иностранной валюты определяется согласно обыкновениям, действующим в месте платежа. Однако векселедатель вправе обусловить, что подлежащая платежу сумма должна быть исчислена по курсу, обозначенному в векселе». Указанные выше правила не применяются в случае, когда векселедатель обусловил, что платеж должен быть совершен в определенной, указанной в векселе, валюте (оговорка эффективного платежа в какой-либо иностранной валюте).

Любопытно положение ч. 4 ст. 41 Закона о векселях: «если сумма переводного векселя обозначена в валюте, имеющей в стране выдачи и стране платежа одинаковое наименование, но разный курс, предполагается, что имелась в виду ссылка на валюту места платежа». Гипотетически получается, если например, по какой-то причине российский векселедатель передал белорусскому кредитору вексель, сумма которого указана в рублях без уточнения (белорусских или российских), то при предъявлении его к платежу через российский банк он может быть оплачен в российских рублях, а если в качестве домициля указано место нахождения белорусского банка - то в белорусских.